

# 民警火眼金睛 识破“案中案”

以案说法

本报讯(记者 熊勇力) 本是一个车辆轻度损坏的常见交通事故,舞阳县交警大队事故处理中队在调查交通事故过程中发现案中有案,通过抽丝剥茧查明真相。

2018年11月12日凌晨2时50分许,舞阳县交警大队事故处理中队接指挥中心警情:220省道舞阳县太尉镇关寨村路口,一辆重型半挂牵引车和一辆大型拖拉机相撞,造成车辆轻度损坏的交通事故,无人员伤亡。

接警后,交警大队事故处理中队民警迅速到达现场,对事故展开调查、取证、调解。经过调解,2018年11月20日双方达成和解。

眼看事故就要结案,民警却

从拖拉机驾驶员的反应中察觉到不正常之处。调查事故中,民警登录公安网查询事故双方车辆信息,发现豫D牌号重型半挂牵引车信息无误,而悬挂豫B牌号大中型轮式拖拉机的信息却无从查证。由于该车辆为农机号牌,需由该号牌核发机关出具核查证明。然而,办案民警反复催促该车驾驶员周某广提供车辆核查手续,周某广却迟迟不提供。

为查明车辆详情,2018年12月14日,办案民警专程奔赴这辆拖拉机的车辆登记地南阳市宛城区核查信息。经调查取证,发现周某广驾驶的这辆拖拉机行驶证上的照片与在南阳市宛城区某局查到的照片不相符。经进一

步核查,发现该拖拉机属于拼装、改装车辆,且使用的拖拉机行驶证是伪造、变造的。经询问,周某广家住南阳市社旗县,持有拖拉机G2驾驶证。周某广辩称,自己所驾驶的拖拉机是二手车,拖拉机行驶证是原车主给的,由于车辆购置时间久了,原车主已无法联系。

由于周某广驾驶的这辆拖拉机属于拼装、改装车辆,且其使用伪造、变造的拖拉机行驶证,2018年12月24日,依据《中华人民共和国道路交通安全法》,舞阳县交警大队依法对周某广处以行政拘留5日、罚款2200元,拖拉机G2驾驶证记12分并予以吊销。同时,该拼装车辆也将依法予以收缴,强制报废。

## 司法救助咋申请 检察官详解政策

□本报记者 薛宏冰

国家司法救助是一项惠民措施,主要对司法过程中无法获得任何赔偿、家庭生活确实困难的被害人或被害人家属所给予的一项资金救助。那么什么人可以得到司法救助呢?

记者采访了市人民检察院控申处处长刘海涛,了解可申请司法救助的几种情形。刘海涛介绍了2018年我市检察机关司法救助的两个案例。

### 受到犯罪侵害方急需救治

2018年12月17日,李某从舞阳县人民检察院检察长李兵的手中接过了2万元司法救助金,激动得泪流满面。

2018年3月,李某被胡某打伤,经鉴定为轻伤一级。李某住院进行治疗,花费5万多元,原本就不富裕的家庭陷入困境。而犯罪嫌疑人胡某年逾70岁,生活也很困难,无力赔付。

屋漏偏逢连阴雨。住院期间,李某又被查出患上恶性肿瘤,高额的医疗费用让他的家庭雪上加霜。舞阳县人民检察院公诉科及时向控申科反映李某的情况,控申科经过调查核实后,启动了司法救助机制,很快为李某申请到2万元救助金。

### 受到犯罪侵害造成生活困难

不久前,郾城区的胡某从郾城区人民检察院领到了1万元的司法救助金。

2017年6月,胡某驾驶三轮车带着父亲、母亲、妻子及两个女儿出行,与醉酒驾驶的尚某发生碰撞,引发交通事故。事故造成胡某及母亲、妻子、大女儿不同程度受伤,胡某父亲和小女儿经抢救无效死亡。事故发生后,肇事方无力赔偿,案件进入公诉阶段,胡某一家已支出医疗费、丧葬费等十余万元。胡某母亲因遭受打击,卧床不起,胡某和妻子也一直无法走出丧女之痛,一家人生活陷入困境。

郾城区人民检察院为胡某一家启动司法救助程序,经审查认为胡某符合救助条件,将其列为救助对象,给予1万元救助金,缓解了其生活窘境。

“司法救助既是司法办案活动,又是检察机关充分发挥职能,帮助困难群体、化解社会矛盾的重要举措。遭受犯罪侵害或民事侵权,无法通过诉讼获得有效赔偿,造成生活困难的当事人或近亲属都可以向办理案件

的检察机关申请司法救助。”刘海涛介绍说,2016年以来,我市检察机关共办理司法救助案件47件,受救助对象62人,共发放救助金38.2万元。

### 什么情况下可以申请司法救助

刘海涛介绍说,以下情形可申请司法救助:受到犯罪侵害致重伤或者严重残疾,因加害人死亡或者没有赔偿能力,无法通过诉讼获得赔偿,造成生活困难的;受到犯罪侵害危及生命,急需救治,无力承担医疗救治费用的;受到犯罪侵害致死,依靠其收入为主要生活来源的近亲属或者其赡养、扶养、抚养的其他人,因加害人死亡或者没有赔偿能力,无法通过诉讼获得赔偿,造成生活困难的;受到犯罪侵害,致使财产遭受重大损失,因加害人死亡或无赔偿能力,无法通过诉讼获得赔偿,造成生活困难的;举报人、证人、鉴定人因向检察机关举报、作证或者接受检察机关委托进行司法鉴定而受到打击报复,致使人身受到伤害或者财产受到重大损失,无法通过诉讼获得赔偿,造成生活困难的;因道路交通事故等民事侵权行为造成人身伤害,无法通过诉讼获得赔偿,造成生活困难的;需救助的其他情形。

刘海涛还特别提醒,救助申请人具有下列情形之一的,一般不予救助:对案件发生有重大过错的;无正当理由、拒绝配合查明案件事实的;故意作虚伪陈述或者伪造证据,妨害诉讼的;在诉讼中主动放弃民事赔偿请求或者拒绝加害责任人及其近亲属赔偿的;生活困难非案件原因所导致的;通过社会救助等措施已经得到合理补偿、救助的。

那么如何向人民检察院申请国家司法救助?应当提交哪些材料呢?

刘海涛介绍说,救助申请人只需要填写国家司法救助申请书;提供救助申请人的有效身份证明以及实际损害结果证明,包括被害人伤情鉴定意见、医疗诊断结论及医疗费用单据或者死亡证明,受不法侵害所致财产损失情况;同时提供救助申请人及其家庭成员生活困难情况的证明,是否获得赔偿、救助等的情况说明或者证明材料等其他有关证明材料,就可以申请国家司法救助。

## 货车随意变道 引发交通事故

本报讯 1月2日,宁洛高速漯河段发生了惊险一幕:一辆厢式货车与一辆小轿车发生碰撞,小轿车被撞得面目全非。造成事故的原因是厢式货车随意变道。

当日上午11时26分许,在宁洛高速漯河段(往洛阳方向),一辆厢式货车从行车道向超车道变更时,未观察超车道情况,一辆在超车道上正常行

驶的小轿车因距离太近,刹车不及,撞到厢式货车的尾部,小轿车车头严重受损。这起事故所幸未造成人员伤亡。

高速交警接警后,马上赶到现场开展紧急救援。经过近20分钟的努力,高速公路恢复正常通行。货车司机说,事发时他驾车在行车道上正常行走,他前面有辆大货车走得比较慢,他想超过去,未观察超

车道情况,就把方向变到超车道上,被后车追尾了。

据交警介绍,这起事故是厢式货车驾驶员违法变更车道引起,要负事故的全部责任。

高速交警提醒:高速公路上行车时如果需要变道,先观察路况,在确保可以变道时再打开转向灯进行变道,不要开着开着就毫无征兆地突然变道。

王秀根



### 图片新闻

近日,郾城区司法局联合区工商联,组织了4个律师服务组,深入创联油脂、中建混凝土、郾丰种业等6家企业,针对企业经营管理过程中存在的法律问题进行“把脉问诊”,为其提供法律咨询,解答法律问题,提出意见建议。

张志阳 摄

## 漯河执行 雷厉风行 守护正义 风雨兼程

### 源汇区人民法院

## 软硬兼施巧执行 案件和解化干戈

本报讯 近日,源汇区人民法院巧用强制执行措施,使一起合同纠纷执行案件的双方当事人达成执行和解协议。

张某为李某开设的超市送货物。由于双方多次合作,也比较熟悉,有时就上下打下结账,有时几次结一次账。在2015年年底收账时,两人因为两笔货款发生纠纷,张某起诉至法院。根据张某提供的供货单,以及李某签字的货款欠

条,法院判令李某偿还欠张某货款6850元。判决生效后,李某拒不履行生效法律文书。张某申请强制执行,案件进入执行阶段,被执行人拒不履行义务,也没有可供执行的财产,执行工作一度陷入僵局。

面对僵局,执行法官认为,如果单方面采取强制措施,虽能取得法律效果,但社会效果未必好。综合考虑后,执行法官先采取查封被执行人

超市的强制措施,对被执行人形成强制执行威势,再以案说法,让被执行人在法律的威严中受到感召。之后采取让双方当事人面对面方式,了解产生纠纷的原因、解决方式、解决期限,增进理解。最终,在执行法官的耐心调解下,双方自愿达成执行和解协议,被执行人按照协商对货物欠款进行给付,该案顺利执行。

陈戈 赵现伟